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Cuvânt înainte

Există nume care au fost reduse, de-a lungul timpului, la un singur reper. În cazul
lui Anghel Saligny, acel reper a devenit podul de la Cernavodă – o capodoperă
inginerească despre care s-a scris mult, dar care riscă să umbrească o operă
mult mai vastă, mai nuanțată și mai profund legată de procesul de modernizare
al României.

Proiectul Anghel Saligny – Dincolo de pod își propune să depășească această
perspectivă limitativă și să aducă în prim-plan dimensiunea extinsă a contribuției
sale: de la silozurile și infrastructura portuară din Constanța, la uzine, docuri,
antrepozite și soluții tehnice inovatoare care au schimbat fundamental raportul
dintre teritoriu, economie și inginerie. Nu vorbim doar despre construcții, ci
despre o viziune coerentă asupra dezvoltării, despre rigoare, experiment, curaj și
responsabilitate profesională.

Această broșură funcționează ca o introducere în cercetarea amplă realizată în
cadrul proiectului și ca un ghid prin universul tehnic și intelectual al lui Saligny.
Ea propune cititorului o incursiune accesibilă, dar fidel documentată, în
contextul epocii și în logica din spatele marilor sale realizări, deschizând apetitul
pentru explorarea în profunzime a materialelor de cercetare complete.

Proiectul este co-finanțat de Ordinul Arhitecților din România, prin timbrul de
arhitectură, și implementat de Asociația Youth Vision for Society, printr-o echipă
interdisciplinară care reunește expertiză în cercetare, patrimoniu, comunicare și
interpretare vizuală. Prin acest demers, ne dorim să aducem în
contemporaneitate nu doar figura unui mare inginer, ci o întreagă cultură a
construcției și a responsabilității față de spațiul construit.

Această broșură este o invitație la redescoperire a lui Anghel Saligny, dar și a
unei Românii care învăța, prin el, să construiască temeinic, lucid și vizionar.



Proiectul Anghel Saligny – Dincolo de pod este un demers cultural și educațional
care își propune să aducă în fața publicului o imagine mai amplă, mai clară și mai
umană asupra uneia dintre cele mai importante figuri ale ingineriei românești.
Departe de a se concentra exclusiv pe celebrul pod de la Cernavodă, proiectul
explorează o rețea de lucrări, idei și soluții tehnice prin care Anghel Saligny a
contribuit la modernizarea infrastructurii naționale.

Prin cercetare de arhivă, documentare istorică și analiză contextuală, proiectul
scoate la lumină construcții precum silozurile și infrastructura Portului
Constanța, uzina electrică, docurile și antrepozitele, dar și procesele mai puțin
vizibile din spatele acestora: deciziile tehnice, experimentele, adaptările și
provocările epocii.

Rezultatele cercetării sunt valorificate printr-o serie de formate accesibile
publicului larg: expoziții, broșuri, tururi ghidate, machete fizice și digitale,
materiale vizuale și conținut online, toate concepute ca instrumente de
interpretare a patrimoniului tehnic și industrial. Proiectul nu își propune doar să
informeze, ci să creeze o punte între trecut și prezent, între istorie și orașul de
azi.

În esență, Anghel Saligny – Dincolo de pod este o invitație de a privi patrimoniul
construit nu ca pe un decor static, ci ca pe rezultatul unei inteligențe aplicate, al
unei gândiri riguroase și al unei viziuni care continuă să ne influențeze modul în
care locuim, circulăm și ne raportăm la spațiul urban.

Despre proiect





Dincolo de pod

Pentru mulți, numele lui Anghel Saligny este aproape inseparabil de Podul de la
Cernavodă. Iar acest lucru este firesc: a fost una dintre cele mai impresionante
realizări inginerești ale timpului său în Europa continentală. Însă reducerea întregii
sale activități la un singur obiectiv monumental înseamnă pierderea unei
perspective mult mai bogate asupra rolului său real în modernizarea României.

Dincolo de pod înseamnă, în acest proiect, o schimbare de focalizare. Nu negăm
importanța podului, ci îl poziționăm în contextul mai larg al unei opere coerente,
care a inclus infrastructuri portuare, silozuri, uzine, docuri, linii ferate și soluții
tehnice inovatoare. Este vorba despre a vedea omul Saligny nu doar ca autor al unei
construcții-simbol, ci ca gânditor al unui sistem complex de dezvoltare, care a
conectat teritoriul românesc la dinamica economică și tehnologică europeană.

Această secțiune propune cititorului să descopere ce se află „în spatele” și „în jurul”
podului: procesele, experimentările, deciziile și munca de echipă care au făcut
posibilă o transformare profundă a peisajului urban și industrial. Dincolo de
spectacolul vizibil al marilor structuri metalice se află o inteligență aplicată, o etică
a profesiei și o viziune lucidă asupra viitorului.

Prin această schimbare de perspectivă, proiectul invită la o redescoperire a
patrimoniului lui Saligny, nu ca simplu monument, ci ca expresie a unei epoci care a
construit cu sens, rigoare și responsabilitate.



Cine a fost Anghel Saligny –
mai mult decât un inginer

Anghel Saligny nu a fost doar un constructor de poduri sau un specialist în structuri
metalice. A fost un inovator, un vizionar și un profesionist care a înțeles profund
relația dintre tehnică, societate și dezvoltare. Format într-un context academic solid,
conectat la modelele europene ale vremii, Saligny a adus în România nu doar soluții
tehnice moderne, ci și o nouă cultură a construcției, bazată pe rigoare, experiment și
responsabilitate.

El a introdus pentru prima dată în România utilizarea betonului armat la scară largă
și a propus soluții constructive considerate revoluționare pentru epoca sa. Fiecare
proiect al său pornea dintr-o înțelegere atentă a terenului, a funcționalității și a
nevoilor reale, fiind gândit nu ca o simplă lucrare punctuală, ci ca parte a unui
sistem mai amplu de dezvoltare.

Dincolo de performanța tehnică, Anghel Saligny a fost și un om al principiilor. A
promovat profesionalismul, disciplina și respectul față de meserie, contribuind la
formarea unei generații de ingineri și la consolidarea unor standarde care au
influențat pe termen lung modul de construire în România. Prin activitatea sa, el a
modelat nu doar peisajul construit, ci și mentalitatea unei epoci aflate în plină
transformare.



Epoca și contextul în
care a construit

Anghel Saligny a activat într-o perioadă de profunde
schimbări, marcată de modernizarea accelerată a
României și de dorința de sincronizare cu marile curente
europene. La finalul secolului al XIX-lea și începutul
secolului XX, infrastructura devenea un instrument
esențial pentru dezvoltarea economică, comerț, mobilitate
și integrare teritorială.

Construcția de căi ferate, porturi moderne, uzine și rețele
energetice era nu doar o necesitate tehnică, ci și un
simbol al progresului. În acest context, Saligny a fost unul
dintre principalii actori ai procesului de transformare,
contribuind direct la configurarea unor orașe și regiuni-
cheie, în special în Dobrogea și în zona portuară a
Constanței.

Munca sa s-a desfășurat într-un climat în care știința,
ingineria și industrializarea erau privite ca factori centrali
ai evoluției societății. Proiectele sale reflectă această
tensiune pozitivă între tradiție și modernitate, între limitele
tehnice ale vremii și ambiția de a le depăși.
Înțelegerea contextului istoric în care a lucrat Anghel
Saligny ne ajută să privim construcțiile sale nu doar ca
obiecte izolate, ci ca parte dintr-un proces amplu de
redefinire a identității urbane și naționale.



Teledinamicul de la Târgu
Ocna

Un capitol mai puțin cunoscut, dar esențial pentru înțelegerea dimensiunii inovatoare a lui Anghel
Saligny, este cel al teledinamicului instalat la Târgu Ocna. Aici, el a aplicat un sistem modern de
transport al sării, care utiliza forța mecanică transmisă la distanță pentru a optimiza procesul de
extracție și manipulare.

Această soluție tehnică a redus semnificativ efortul fizic al muncitorilor și a crescut eficiența
procesului industrial, devenind un exemplu clar al modului în care Saligny gândea infrastructura nu
doar ca structură, ci ca mecanism funcțional integrat. Teledinamicul de la Târgu Ocna ilustrează
capacitatea sa de a adapta tehnologia la realitățile locale și de a introduce soluții avansate într-un
context industrial aflat încă la început de drum.

Construcția podurilor realizate de Anghel Saligny reprezintă un punct de cotitură în istoria ingineriei
românești. Complexul de poduri Cernavodă – Borcea – Iezer, inaugurat în 1895, a fost la momentul
respectiv cel mai lung pod din Europa continentală și unul dintre cele mai impresionante la nivel
mondial, atât prin dimensiuni, cât și prin soluțiile tehnice adoptate.

Acest ansamblu nu a fost conceput ca o simplă traversare a Dunării, ci ca o infrastructură strategică
menită să lege Dobrogea de restul țării și să faciliteze circulația mărfurilor și a oamenilor spre Portul
Constanța. Prin această lucrare, Saligny a reușit să transforme o barieră naturală într-un factor de
conectivitate și dezvoltare, schimbând radical dinamica economică a regiunii.

Dincolo de spectaculozitatea construcției, podurile au reprezentat o demonstrație de curaj tehnic și
viziune inginerească. Ele au validat capacitatea României de a realiza proiecte complexe la standarde
internaționale și au consolidat încrederea într-o direcție clară de modernizare. Fundațiile, structurile
metalice și soluțiile inovatoare utilizate au devenit repere pentru generațiile viitoare de ingineri.

Complexul Cernavodă – Borcea – Iezer nu a fost doar o performanță inginerească, ci o declarație de
modernitate și o piatră de temelie în construcția României moderne, marcând începutul unei noi
etape de dezvoltare infrastructurală și economică.

Podurile – moment fondator





Portul Constanța – laborator de
inovație

Portul Constanța a fost unul dintre spațiile în care viziunea lui Anghel Saligny s-a manifestat cel mai
clar. Aici, el a contribuit la transformarea unui port cu infrastructură limitată într-un nod modern de
comerț și transport maritim, adaptat cerințelor unei economii în plină expansiune.

Lucrările realizate sub coordonarea sa au presupus nu doar construcția unor structuri funcționale, ci
și integrarea lor într-un sistem coerent, capabil să susțină volume mari de mărfuri și fluxuri comerciale
complexe. Portul a devenit astfel un spațiu de experiment tehnic, dar și un model de planificare
strategică pe termen lung.

Prin soluțiile propuse, Saligny a demonstrat că infrastructura portuară poate fi gândită ca un
ecosistem tehnic, în care fiecare element – doc, siloz, linie ferată, uzină – contribuie la eficiența
întregului ansamblu.



Silozuri, uzină electrică,
infrastructură

Silozurile proiectate de Anghel Saligny în Portul Constanța au reprezentat unele dintre cele mai
avansate soluții de depozitare a cerealelor din acea perioadă. Ele au fost concepute nu doar pentru
volum, ci și pentru siguranță, durabilitate și eficiență operațională, fiind adaptate unui flux comercial
aflat în continuă creștere și unei economii care se deschidea tot mai mult spre export.

Acest sistem era completat de uzina electrică a portului și de o infrastructură tehnică amplă, care
asigura funcționarea coerentă a întregului ansamblu. Însă rolul lui Saligny nu s-a limitat la Constanța.
Intervențiile sale s-au extins și în alte centre comerciale strategice ale României, precum Brăila și
Galați, unde a contribuit la dezvoltarea infrastructurilor portuare, a docurilor și a spațiilor destinate
comerțului cerealier, consolidând rețeaua de transport și export a țării.

În paralel cu elementele strict industriale, Saligny a participat și la organizarea spațiilor administrative
asociate comerțului, precum Bursa Veche/birourile magaziilor de cereale, locuri esențiale pentru
coordonarea tranzacțiilor, gestionarea mărfurilor și buna funcționare a mecanismelor economice.
Aceste spații confirmă faptul că viziunea sa nu era doar una inginerească, ci una sistemică, în care
infrastructura tehnică și cea administrativă se susțineau reciproc.

Prin această abordare integrată – care lega porturile Constanța, Brăila și Galați într-un circuit
funcțional coerent – Saligny a contribuit decisiv la transformarea României într-un actor comercial
relevant în regiune. Infrastructura gândită de el a devenit baza unei economii moderne și a unei
organizări eficiente a comerțului maritim și fluvial.

Aceste construcții demonstrează modul în care ingineria sa a depășit granițele esteticii sau
monumentalului, concentrându-se pe soluții durabile, adaptate realităților economice și tehnice ale
vremii, în care eficiența și logica funcțională primează asupra spectacolului vizual.



Zilozuri, Portul Constanța 

Uzina electrică, Portul Constanța



Silozuri, Brăila

Plan docuri, Galați



Fragmente de cercetare –
din culisele documentării
În spatele acestei broșuri se află un proces amplu de cercetare, care a presupus
consultarea arhivelor, analiza documentelor istorice, studierea planurilor tehnice, a
corespondenței și a surselor bibliografice dedicate activității lui Anghel Saligny. Acest
demers a fost completat de vizite în teren, observarea directă a construcțiilor și dialogul cu
specialiști din domeniul istoriei, arhitecturii și patrimoniului.

Cercetarea a scos la lumină nu doar date tehnice, ci și detalii mai puțin cunoscute despre
felul în care Saligny își concepea proiectele: de la preocuparea constantă pentru stabilitatea
terenului și siguranța construcțiilor, până la soluțiile ingenioase prin care adapta tehnologia
occidentală la realitățile locale. Documentele analizate dezvăluie un profesionist meticulos,
preocupat de eficiență, dar și de impactul pe termen lung al lucrărilor sale.

Printre informațiile relevate se află detalii despre organizarea fluxurilor de cereale în
porturile Constanța, Brăila și Galați, despre logica funcționării silozurilor și despre rolul
Bursei Vechi ca instrument-cheie al comerțului modern. Cercetarea surprinde și legătura
directă dintre marile investiții infrastructurale și strategia economică a României de la final
de secol XIX, evidențiind modul în care Saligny a contribuit la integrarea țării într-un circuit
comercial european.

Această broșură oferă doar o privire introductivă asupra materialului documentat, invitând
cititorul să exploreze mai departe cercetarea completă și rezultatele sale detaliate, acolo
unde povestea operei lui Anghel Saligny se desfășoară în toată complexitatea ei.



Moștenirea lui Saligny azi

Construcțiile realizate de Anghel Saligny continuă să marcheze peisajul urban și industrial al
României, iar principiile sale tehnice rămân relevante și astăzi. Durabilitatea,
funcționalitatea și gândirea pe termen lung sunt valori care pot fi citite în fiecare dintre
proiectele sale.

Moștenirea lăsată de Saligny nu se limitează la structuri fizice, ci se regăsește și în modul în
care privim infrastructura ca parte esențială a dezvoltării durabile. El a demonstrat că
progresul tehnic poate fi construit cu responsabilitate, echilibru și respect față de
comunitate.

Redescoperirea operei sale ne oferă ocazia de a reflecta asupra relației dintre patrimoniu,
dezvoltare și memorie colectivă, dar și asupra modului în care orașele noastre pot evolua în
dialog cu trecutul lor.



Proiectul ca demers cultural
contemporan

Anghel Saligny – Dincolo de pod nu este doar un proiect de cercetare, ci și un demers de
interpretare culturală care aduce patrimoniul tehnic mai aproape de publicul larg, propunând o
schimbare de perspectivă asupra modului în care ne raportăm la figurile istorice. Dincolo de
descoperirea lucrărilor mai puțin cunoscute ale lui Saligny, proiectul invită la depășirea tendinței de a
reduce un om la un singur reper, oricât de spectaculos ar fi acesta.

Prin expoziții, tururi ghidate, machete fizice și digitale și materiale educative, proiectul creează punți
între istorie, comunitate și spațiul contemporan, oferind o imagine nuanțată asupra parcursului
profesional al lui Anghel Saligny. El este prezentat nu doar ca autor al unei construcții emblematice, ci
ca inginer cu o operă complexă, coerentă și profund legată de transformările economice și sociale ale
epocii sale.

Inițiativa propune o abordare
accesibilă, care transformă
informația tehnică într-o
experiență de învățare prietenoasă
și relevantă, dar și într-un exercițiu
de gândire critică: acela de a
înțelege munca unui om în
ansamblul ei, în contextul istoric,
profesional și uman în care s-a
construit.

Prin această abordare, proiectul
contribuie la consolidarea unei
culturi a respectului față de spațiul
construit, dar și la formarea unei
relații mai responsabile cu
memoria, istoria și valorile care
definesc dezvoltarea societății
noastre.



Echipa și partenerii
Proiectul Anghel Saligny – Dincolo de pod este implementat de Asociația Youth Vision for Society,
printr-o echipă interdisciplinară care reunește competențe din domeniul cercetării, patrimoniului,
comunicării și creației vizuale.

Echipa proiectului: 
Cristina Stîngu – manager de proiect
Alexandra Barbu – coordonator proiect
Andreea Cel Mare – cercetător
Raul Ivan – istoric & ghid
Bianca Șerban – responsabil administrativ
Iuliana Urîtu și Iliea Omer – media & comunicare
Alina Verban – media & fotografie
Mihnea Dumitru – website
Adrian Micu – machete digitale

Proiectul a beneficiat de sprijinul unor instituții și parteneri care au contribuit activ la diferitele sale
componente.

Administrația Portului Constanța a susținut proiectul prin parteneriat și prin facilitarea organizării
vizitelor ghidate în spațiile portuare. Muzeul CFR și Muzeul Portului Constanța au oferit suport
documentar esențial, punând la dispoziție materiale relevante pentru procesul de cercetare.

Componenta expozițională organizată la Cazinoul din Constanța a fost realizată cu sprijinul Zeppelin
Design, care a asigurat conceptul și designul expozițional, alături de implicarea Cazinoului
Constanța, care a pus la dispoziție spațiul de desfășurare, și a Primăriei Municipiului Constanța, care
a susținut acest demers prin sprijin instituțional acordat partenerilor implicați.

Expoziția și evenimentul organizate la București au fost găzduite de Ordinul Arhitecților din România –
Filiala București, care a oferit spațiul și sprijinul necesar desfășurării componentei expoziționale în
capitală.



Anghel Saligny
Dincolo de pod

https://dincolodepod.yvs.ro/
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